

曙光煤矿

# 组织开展党史学习教育

山西矿业讯 为深入贯彻落实习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,进一步引导广大党员干部传承红色基因、忠诚履职尽责,曙光煤矿开展了“学党史、悟思想、办实事、开新局”学习教育。

该矿第一时间成立了以党委书记为组长的党史学习教育领导小组,下设党史学习教育领导小组办公室,明确了各级职责分工;通过微信公众号、工作群、OA办公系统等方式整理下发中国共产党党史有关文字、图片、音频、视频等学习资料,同时在醒目位置张贴条幅,悬挂排版,电子大屏滚动播放党史资料,营造浓厚的学习氛围;给全矿党员干部发放习近平《论中国共产党历史》人手一册,每个支部配备《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》一套,确保大家都有机会能够认真研读党史、熟悉党史、领会革命精神,进一步坚定理想信念,不忘党的宗旨,牢记党员身份,立足本职岗位,助推矿井各项工作有序发展。(张艳 王帆)



## 习近平同志《论中国共产党历史》(二)

《学习党史、国史是坚持和发展中国特色社会主义的必修课》是2013年6月25日习近平同志主持中共十八届中央政治局第七次集体学习时的讲话。指出:学习党史、国史,是我们坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修,而且必须修好。强调,在新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义,必须坚持走自己的路,必须顺应世界大势,必须代表最广大人民根本利益,必须加强党的自身建设,必须坚定中国特色社会主义自信。

《中国革命历史是最好的营养剂》是2013年7月11日、12日习近平同志在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时讲话的一部分。指出:西柏坡是革命圣地,党中央和毛泽东同志在这里指挥了三大战役,指导革命取得全国胜利,进而建立了新中国。毛泽东同志在这里提出了“两个务必”的重要思想。就拿我们现在开会的这间屋子来说,意义就非同寻常。这里是立规矩的地方。党的规矩的建立和执行,有力推动了党的作风建设和纪律建设。对毛泽东同志提出“两个务必”的深邃思想和战略考虑,我们要不断学习领会。我们要不断向全党严肃郑重地提出这个问题,始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗,使我们的党永远不变质,我们的红色江山永远不变色。

《讲好中国共产党的故事》是2013年9月至2020年9月期间习近平同志文稿中有关内容的节录。强调,会讲故事、讲好故事十分重要,要讲好中华民族的故事、中国共产党的故事、中华人民共和国的故事、中国特色社会主义的故事、改革开放的故事,特别是要讲好新时代的故事,引导广大党员、干部不断检视初心、滋养初心,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。



“通过建立大数据平台,实现三维模拟井下实时场景,可对人员、设备、环境等数据进行集中存储和实时展示分析,通过三维动画组态和图形数据展示的方式建立生产系统精益化和可视化管理流程,完成重大设备的三维建模,其远程遥控管理,可有效确保井下作业人员安全。”南关煤业创新工作室蔡小虎介绍到。

新年伊始,南关煤业围绕山西焦煤“管理提升年”和“奋斗实干年”的总目标,重振思维、谋定发展、科学规划、积极部署、精准施策,利用企业大数据平台,用理性的思维让一组组数据动起来、用逻辑的思考让一个个图表活起来,让数据精益化更好地服务于矿井各领域。

### 设备点检平台让精益管理规范化

“相较于传统点检,设备点检平台的开发使用在减人增效的同时,使设备数据采集更加标准化、流程运行更加规范化、过程管理更加高效化、问题反馈更

进入2021年,营运公司党委坚持党建领航战略,持续深化“党建+3+X”工作模式,发挥好“党建+安全”优势,激活“红色驱动力”,以支部标准化建设为抓手,持续深化党建品牌建设,通过大抓基层,大抓支部,推动基层党建工作向纵深发展,擎旗奋进为该公司高质量发展提供有力的政治保障。

### 党管安全“实”起来

走进该公司各基层支部,一个个温馨又充满正能量的党员活动室,一个个“党员模范”、“党员积分管理”标牌引人注目,更是一道道靓丽的风景线。

“设立‘党员积分管理’是坚持党管安全不动摇,更是‘党建+安全’模式的具体体现。”该公司党委书记侯瑞岗说道。

为切实发挥党委在安全生产中“把方向、管大局、保落实”的领导作用,除了党员干部值班带班、跟班安全监督检查等常规措施,各党支部建立了党员积分管理台账,督促党员履职尽责,按时参加排查隐患活动完成排查隐患任务,以身作则,遵章守纪,狠反“三违”,进一步把党员的先锋模范作用体现在安全生产工作中,落实到本职岗位上,真正让安全生产意识深深扎根基层。

### 堡垒作用“强”起来

“个别班组和干部职工对隐患排查整改重视程度不够,有重排查、轻整改,重形式、轻效果的现象还大量存在,达不到举一反三的效果……”这是该公司机务段支部例会上的一幕。

该公司要求各党支部结合“三会一课”,以党员讲安全课、“每日一题、每周一案”等形式,深入分析安全生产风险,并将存在的问题逐条记录、建立台账,追踪整改,促进职工逐步从“要我安全”转变为“我要安全”。同时,各支部积极开展安全宣教、谈心谈话,确保思想在



一线统一、问题在一线发现、矛盾在一线解决、工作在一线推动、形象在一线树立,实现了党建工作和安全生产工作同频共振。

“我们重点开展了支部书记与‘三违’人员谈心谈话,党员与‘三违’人员结对子活动,使思想政治工作渗透到安全生产之中,当好职工的‘知心人。”该公司党委副书记工会主席张建军说道。

### 党员身份“亮”出来

“一个支部就是一座战斗堡垒,一名党员就是一面旗帜”。为充分激发广大党员反三违、查隐患、保安全的热情和信心,确保党员在工作中带头遵章守纪,上标准岗、干标准活,为职工做出表率,该公司在全体党员中开展了“党员亮身份”、“党员身边无事故”、“无三违”主题活动。党员在工作中亮身份、亮安全责任,主动接受监督,以党员示范作用带动各级安全主体责任落实,助推各段、站在岗位上的安全管理水平不断提升。

为实现党员示范引领作用最大化,各党支部还通过走访座谈、结对帮扶、党员示范岗、党员先锋岗等形式,了解掌握党员职工群众的困难,尽可能帮助解决实际问题,定期分析班组职工思想动态,有效化解职工畏难情绪,提升职工安全业务素质,预防和减少职工“三违”行为发生,为安全生产奠定思想基础,体现党的关怀,发挥好党员示范带头作用。(霍佳 高波)

## 贯彻落实党委工作会精神

# 南关煤业:大数据平台让精益化管理规范安全科学

廉政 冯小青 牛亚楠

加及时化,用精益化的管理手段,让设备点检信息活起来。”南关煤业创新工作室技术员廉玺说道。

传统点检是通过专职人员每月对井上下所有机电设备进行的一次集中会诊,其目的是通过点检掌握设备运行状况,做到早诊断、早发现、早预防,确保矿井机电设备的安全高效运行。为使设备点检操作更加规范化和效率化,南关煤业积极探索,深入研究,通过设备点检客户端对设备点检及隐患确认消除的全过程进行集中管理,采用MySQL数据库,实现设备状态实时更新,并通过相关图形化界面展示出来,做到设备及点检数据入库、有据可查、责任到人,为设备检修及安全生产提供了可靠的数据支持。

### 风险隐患分析平台让精益管理安全化

“风险隐患分析平台以现有煤矿安全风险事故分析端平台为基础,在完成自动化系统的PLC端数据采集、集中存储等功能的同时,建成涵盖监控系统和生产系统的大数据中心。”南关煤业信息中心郭焱说,“通过实时数据采集,建立重大设备数据中心,对人员数据、设备数据、环境数据进行集中存储和实时分析,以一张图、一张网、一平台的形式,借助虚拟化平台进行集中定位展示。”

南关煤业利用三维动画组态的方式完成重大设备的三维建模,通过对人员定位、安全监测、重大设备

等跨系统数据的融合监测分析,建立实时模拟场景,以远程遥控的管理模式,让精益化安全管理更加生动直观,现场隐患及时处理,确保矿井的长治久安。

### 材料成本管控让精益管理科学化

南关煤业通过ERP系统对矿井8大类主要设备,5万余种常用材料按类别、分型号、编代码进行有序录入,从材料的入库、领取、下井、消耗到入库年限、库存结余都形成了流水线式的管理格局,然后通过数据可视化动态展示平台进行集中展示,各队组材料员每天通过电脑客户端和手机APP,对每班的材料使用情况进行线上跟踪统计,运用科学的管理模式确保了材料的合理化供应,避免了闲置资产过多而造成的浪费。

“我们可以结合实际生产进度从每天的数据图形中发现材料异常消耗的情况,及时提出整改措施,使精益化管理从源头上做到成本管控效益最大化。”南关煤业生产科负责人贺海军说,与此同时,为保证平台统计与实际领取相符,南关煤业全面预算管理中心每月下井现场盘点核实现各队组的材料实际库存和消耗记录情况,再与ERP系统进行核对,做到材料管控点、面结合,动、静相融,让平台发挥出真正的效益。



# 营运分公司让党建工作『活』起来